

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Долинниковой Ольги Валентиновны
«Повседневность работниц промышленных предприятий Санкт-
Петербурга во второй половине XIX – начале XX в.» представлennой на
соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.1 – Отечественная история

Актуальность темы диссертационного исследования не вызывает сомнений, что обусловлено важностью осмысления исторического прошлого России в контексте эволюции отдельных социальных слоев и групп. Диссертационное исследование О.В.Долинниковой является подтверждением тезиса Райнхарда Зидера о том, что появление «истории женщин», «истории отношений между полами» и «истории повседневности» как отдельных отраслей исторического знания привнесло в анализ социальных аспектов истории большую долю эмпиризма, результатом чего неизбежно явилось дробление исследования исторического целого на отдельные части. Эмпирические исследования, осуществляемые в рамках такой программы, нацелены на меньшие единицы, изучение которых позволяет достичь требуемой эмпирической точности и дать комплексное объяснение, что успешно демонстрирует О.В.Долинникова на примере повседневности работниц промышленных предприятий Санкт-Петербурга, опираясь на историографический задел и вводя в научный оборот новые источники по недостаточно освещенным в историографии аспектам темы. Так, исследователь акцентирует свое внимание не только на производственной сфере, но и на личных взаимоотношениях работниц, освещает их жизнь вне работы.

Объект и предмет исследования сформулированы достаточно четко, логичными представляются поставленные автором диссертационной работы цель и задачи, не вызывает возражений определение хронологических (период с 1861 до 1914 г.) и территориальных (Санкт-Петербург с его пригородами) рамок работы. Представленный историографический обзор демонстрирует тщательное знакомство автора с научной литературой по заявленной теме,

способствует дополнительной аргументации выбора предмета диссертационного исследования. Работа базируется на анализе широкого комплекса источников разных видов. Сильной стороной диссертации является ее репрезентативная архивная база.

Недостаточно четко в автореферате обозначена теоретико-методологическая основа исследования, в широком смысле используется социальная теория, а ключевым методом по сути является микроанализ. Кроме того, следовало бы указать, как автор диссертации понимает и интерпретирует саму историю повседневности, поскольку данное направление представлено множеством научных школ.

Структура работы представляется логичной и обоснованной. Автор освещает условия труда и жизни работниц, анализирует как производственную, так и другие сферы их жизни; взаимоотношения как внутри самого промышленного предприятия, так и вне его. Несомненной заслугой соискателя можно считать ввод в научный оборот ранее не использовавшихся источников, на основе анализа которых удалось реконструировать целый ряд малоизученных аспектов по истории повседневности (в частности, сферу досуга).

Научная новизна диссертационной работы заключается в комплексном анализе повседневной жизни работниц промышленных предприятий Санкт-Петербурга во второй половине XIX – начале XX в. Однако отдельные аспекты данной темы освещены неравномерно. Так, недостаточно подробно исследован вопрос о национальной принадлежности работниц промышленных предприятий, что может являться одним пожеланий для продолжения научной деятельности.

В целом рассматриваемая работа представляет собой самостоятельное научное исследование, посвященное актуальной проблеме, логично структурированное и насыщенное богатым фактическим материалом, сделанные выводы не вызывают возражений. Автореферат написан соответствующим научным языком. Результаты исследований апробированы

на ряде крупных научных мероприятий и нашли отражение в 18 публикациях, в том числе 5 статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях ВАК.

Таким образом, диссертация Ольги Валентиновны Долинниковой «Повседневность работниц промышленных предприятий Санкт-Петербурга во второй половине XIX – начале XX в.», соответствует требованиям п. 9, 10, 11 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением правительства РФ от 24 сентября 2013 г. за № 842 (ред. 11.09.2021), а автор исследования достойна присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Д.и.н., в.н.с. Центра методологии
и историографии Института истории и
археологии УрО РАН



/Е.Ю.Казакова-

Апкаrimova/

25 мая 2022 г.

Подпись Е.Ю. Казакова-Апкаrimova
Специалист по краеведению
Елена Юрьевна Казакова-Апкаrimova,
доктор исторических наук, доцент,
ведущий научный сотрудник Центра
методологии и историографии Института
истории и археологии Уральское отделение
Российской Академии Наук
Адрес: 620 082, Екатеринбург, ул. Коваливская, 16.
т. 8(343)-374-42-92
e-mail: apkarimova@mail.ru



Вх.№ 10.1/13.1-36
от 10.06.2022г.